
N i e d e r s c h r i f t

über die 8. Sitzung des Ortsbeirates Wattweiler am Montag, dem 08.12.2025, 18:00 Uhr, im
Gemeindehaus, Bliestalstraße 28

_________________________________________________________________________

Anwesend:

Ortsvorsteher/in

Ortsbeiratsmitglieder

Protokollführung

Abwesend:

Ortsbeiratsmitglieder

23.12.2025

Thomas Körner

Udo Brünisholz
Philipp Dalheimer
Sven Feß
Kirsten Gattinger-Nagel
Gabriele Heilmann
Niklas Körner
Reinhard Kunze
Hartmut Leiner
Aribert Miesel
Klaus Ziegenbein

Anke Huble

Nico Heilmann
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Der Vorsitzende begrüßt die Anwesenden und eröffnet die Sitzung um 18:00 Uhr.
Er stellt die Beschlussfähigkeit sowie die form- und fristgerechte Einladung der Mitglieder
fest.

Es liegen keine Änderungswünsche zur Tagesordnung vor.
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Der Vorsitzende greift eine Anfrage aus vergangener Sitzung bezüglich Ausbaumaßnahmen
im Rahmen der wiederkehrenden Beiträge auf. Bis dato habe er hierzu keine konkrete
Aussage seitens der Verwaltung bezüglich des neuen Ausbauzeitraums erhalten. Der nächste
5Jahres- Ausbauzyklus beginne normalerweise ab Januar 2026. In den Vororten werde der
Beitrag nach Maßnahmen kalkuliert und dann für 5 Jahre berechnet. Auf Nachfrage habe er
die Information erhalten, dass aufgrund von Personalmangel voraussichtlich im 1. Quartal
2026 eine Planung erfolgen soll. Eine Satzungsänderung sei dabei vorgesehen.

Ortsbeiratsmitglied Feß stellt die Frage, ob rückwirkende Beschlüsse möglich seien?
Ortsvorsteher Körner antwortet eine nachträgliche Berechnung für die Vororte sei, soweit ihm
bekannt, nicht möglich.

Ortsbeiratsmitglied Brünisholz stellt die Frage, ob der Ortsbeirat bei einer möglichen
Satzungsänderung gehört werde? Ortsvorsteher Körner antwortet, der Ortsbeirat könne
Vorschläge zu Straßenausbaumaßnahmen einzubringen. Er habe zudem von der Verwaltung
die Information, dass das neue Konzept im Ortsbeirat vorgestellt werde.

Der Vorsitzende appelliert abschließend dafür, keine Straßen auszubauen, bevor der
Glasfaserausbau im Ort abgeschlossen sei, da sonst das neue Straßenbild wieder zerstört
werden könne.

Zur Anfrage von Ortsbeiratsmitglied Brünisholz zum Poller in der Kirchhofstraße informiert
der Vorsitzende, er habe bis dato überwiegend positive Rückmeldungen erhalten. Auf die
Frage beim Fachamt, wieso die Umsetzung der Maßnahme 5 Jahre gedauert habe, habe er
noch keine Rückmeldung erhalten.

Ortsvorsteher Körner informiert, zur Parksituation rund um das Sportheim habe ein
Ortstermin mit dem Fachamt stattgefunden. Eine „Zick Zack Markierung“ werde aufgebracht.
Der Auftrag sei entsprechend vergeben.
Auch die verblasste „Zick Zack Markierung“ im Bereich der Schule werde nachgepinselt gibt
der Vorsitzende an.

Bezüglich der Hörbarkeit der Sirene haben Hersteller und ein unabhängiger Gutachter
Messungen im Dorf durchgeführt. Die Lautstärke läge über den Normwerten. Problematisch
seien eher die mittlerweile oft mehrmals verglasten Fenster, die auch deutlich Geräusche
abmildern.

Der Vorsitzende informiert kurz über die geplante Grundsteueränderung nach Beschwerden
von etlichen Gewerbetreibenden, die in der Summe einnahmeneutral erfolgen soll. Die
Thematik werde zeitnah im Stadtrat behandelt.

Punkt 1:
(öffentlich)

Verschiedenes
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Verteiler:
60-Ernst
60-Klöckner
32
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Die Ortsbeiratsmitglieder beraten über nachfolgende Vorschläge zur Verwendung der
Verfügungsmittel 2025 für den Ortsteil Wattweiler. Anschließend beschließen die
Ortsbeiratsmitglieder die Vorschläge e i n s t i m m i g wie folgt:

 Anschaffung eines Materialpaketes für das Feuerwehrfahrzeug in Wattweiler
bestehend aus Zubehörwerkzeugen um der Feuerwehr im Notfall schnelleren
Zugang zu Räumlichkeiten zu gewährleisten (ca. 300 Euro)

Abstimmungsergebnis:

An der Abstimmung nahmen 9 Ortsbeiratsmitglieder und der Vorsitzende teil.
Ortsbeiratsmitglied Dalheimer nahm wegen Sonderinteresse nicht an der Abstimmung teil.

 Anschaffung von spezieller Bekleidung für den Einsatz der 3 First Responder im
Dorf
(ca. 330 Euro)

Abstimmungsergebnis:

An der Abstimmung nahmen 9 Ortsbeiratsmitglieder und der Vorsitzende teil.
Ortsbeiratsmitglied Dalheimer nahm wegen Sonderinteresse nicht an der Abstimmung teil.

 Anschaffung einer Bank für die Kirchhofstraße (ca. 610 Euro)

Abstimmungsergebnis:

Punkt 2:
(öffentlich)

Verwendung der Verfügungsmittel;
Beratung und Beschlussfassung

Ja: 10
Nein: 0
Enthaltung: 0

Ja: 10
Nein: 0
Enthaltung: 0

Ja: 11
Nein: 0
Enthaltung: 0



8. Sitzung des Ortsbeirates Wattweiler am 08.12.2025

7

An der Abstimmung nahmen 10 Ortsbeiratsmitglieder und der Vorsitzende teil.

Ortsvorsteher Körner gibt an, eine solche Bank könne nach Erörterung mit der
Kämmerei voraussichtlich über das Vorortbudget angeschafft werden. Die
abschließende haushälterische Bewertung stehe jedoch noch aus. Die Thematik der
zukünftigen Wartung sei noch in Klärung. Das vorgesehene Grundstück sei städtisch
und eine Herrichtung in Eigenleistung (durch Fachpersonal aus dem Ort) denkbar.
Zuschüsse z. B. über den touristischen Bereich würden geprüft.

 Kauf eines Staubsaugers/Nasssaugers der Firma Kärcher für das
Dorfgemeinschaftshaus
(ca. 210 Euro)

Abstimmungsergebnis:

An der Abstimmung nahmen 10 Ortsbeiratsmitglieder und der Vorsitzende teil.

 Anschaffung von Babyspielsachen für die Krabbelgruppe im Dorf mit
entsprechenden Sicherheitslabels für Kleinstkinder (ca. 150 – 200 Euro)

Abstimmungsergebnis:

An der Abstimmung nahmen 10 Ortsbeiratsmitglieder und der Vorsitzende teil.

Verteiler:
10.2.1.1

Ja: 11
Nein: 0
Enthaltung: 0

Ja: 11
Nein: 0
Enthaltung: 0
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Ortsbeiratsmitglied Brünisholz möchte wissen, ob es bereits weitere Informationen zu den
nochmals angefragten Themen „Regenrückhaltebecken“ und „Stadtpaad“ gäbe.
Der Vorsitzende gibt an, die Antworten stünden noch aus. Er werde die Angelegenheiten
jedoch weiterverfolgen. Ortsvorsteher Körner besteht zudem auf einen Ortstermin mit dem
Bauamt und dem UBZ zur Erfassung des Zustandes des Mönchsbauwerks und das weitere
Prozedere.

Verteiler:
Amt 60
UBZ

Punkt 3:
(öffentlich)

Anfragen von Ratsmitgliedern
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Der Vorsitzende gibt das Wort an die anwesenden Einwohner.

Ein Einwohner möchte wissen, was mit dem Schaukasten am Dorfgemeinschaftshaus
vorgesehen sei? Hierin befänden sich meist keinerlei Informationen.
Der Vorsitzende gibt an, der Schaukasten weise aktuell bauliche Mängel auf und solle im
Frühjahr hergerichtet werden. Zudem sei aktuell keine Resonanz zur Nutzung z. B. für
Vereinsaushänge vorhanden.
Ortsbeiratsmitglied Brünisholz regt im Zuge des Glasfaserausbaus ein digitales
Informationsportal an.

Ein weiterer Anwohner bemängelt den Zustand des unteren Bereichs vom „Stadtpaad“, der
ebenfalls zugewachsen sei und ein Durchkommen unmöglich mache.

Herr Matthias Körner stellt die Frage, ob Bedarf an einer Liegebank bestehe. Es gebe seitens
der Stadt die Möglichkeit eine solche zur Verfügung zu stellen. Aufstellorte wurde kurz
andiskutiert. Der Vorsitzende gibt an mit der Verwaltung Kontakt aufzunehmen.

Ortsvorsteher Körner greift die Frage eines Einwohners nach Hundekotbeutel-Stationen auf.
Im Bereich der „Mölschbacher Straße“ und „Im Wingert“ liege vermehrt mit Verschmutzung
durch Hundekot vor. Der Vorsitzende gibt an, die Anfrage entsprechend weiterzugeben.

Verteiler:
UBZ
60

Punkt 4:
(öffentlich)

Einwohnerfragestunde
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Der Vorsitzende bedankt sich bei den Anwesenden für die Mitarbeit und schließt die Sitzung
um 19:17 Uhr.

Der Vorsitzende Die Schriftführer

_________________________
Thomas Körner

___________________________

___________________________
Anke Huble


